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〔開会 午前 １１時２６分〕 

 

◎ 開会・議長挨拶 

○議長（千葉 隆君） 定刻より若干早いんですけれども、第 16 回の全員協議会を開催いたしま

す。議長挨拶は割愛します。 

  

◎ 協議事項 

○議長（千葉 隆君） 早速（１）議員報酬の見直しについて、事務局よりご説明願いたいと思い

ます。 

○議会事務局長（野口義人君） 議長、局長。 

○議長（千葉 隆君） 事務局長。 

○議会事務局長（野口義人君） それでは資料に基づいて私のほうからご説明いたします。 

 八雲町議会議員報酬の再計算についてでございますが、町長の給料月額が昨年４月１日より改定

になりまして、これまでの月額 81万円より 90万円になったことに伴い、この町長の給料月額を根

拠としている議員報酬について再計算したものでございます。 

 現在の報酬額の算出に当たり、令和３年 11月分報酬から原価方式を導入してございます。この原

価方式とは町長の活動量に対する議員の活動量の比率を算出し、町長の給料月額に乗じて算出する

という方法でございます。現在の比率として現在の議員報酬月額と、町長給料月額の比率は表上段

のとおりで、全国町村議会議長会から示されている全国標準はその下の表でご覧のとおりでござい

ます。 

 二番の令和５年の１年間の実績に応じて算出した議員活動日数と、町長職務出納日数に各結果は

表下段のとおりで、町長職務に対する割合は、議長が 58パーセント、副議長が 45％、議員が 35％

となったところでございます。この原価方式による議員報酬額の試算結果は試算式の表のとおりで、

町長給与月額の 90万円にそれぞれの割合を乗じた額が掲載されてございます。 

 ２ページのほうに進んでいただきまして、この試算結果に基づき、議員報酬算定根拠の設定とい

うことでページ上から（１）議員報酬算定根拠から、下段の（４）委員長の報酬額についてまで割

合の率は先ほど説明したとおり全て上昇しましたので、上段の金額がその金額となります。 

 現在の報酬額の設定率が、全国標準と比較しても妥当な数値であるということなどからですね、

全て現状での率に据え置き算出した金額が下段のとおりとなります。 

 この下段の金額が、８月 30日の議会運営委員会の中では適切な金額として決定してございます。 

 ３ページに進みまして、以上の算出根拠により、報酬再計算額の一覧表としております。議長で

３万８千円増の 37万８千円、副議長で 30万６千円、委員長職で 28万６千円、議員が２万７千円ぞ

うの 27万円でございます。 

 ３ページの下段から４ページは、参考までに令和５年７月一日現在の、全国町村議会実態調査の

結果が公表された資料から、報酬額上位団体から全国全道渡島の枠で抜粋したものでございます。

ちなみに七飯町のほうと比較対象した中ではですね、現状もし金額を控えた場合に、議長で七飯町

と比べたら２千円減ということで、副議長で４千円減、議員さんで１万円減の設定になるという資

料でございます。 

 以上、簡略でございますが、説明を終わります。ご協議のほどよろしくお願いいたします。 
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○議長（千葉 隆君） 議会運営委員会で議論の結果、今ご説明がありましたけれども、これにつ

いて皆さんのほうからご意見等伺ってまいりたいと思いますが、前提としては、この間、町長報酬

が上がったものですから、これまでのルールに基づいて、算定した結果の金額でございますので、

よろしくお願いいたします。何かございませんか。 

○議員（佐藤智子君） 議長、佐藤。 

○議長（千葉 隆君） 佐藤さん。 

○議員（佐藤智子君） 試算をするのは、試算は別にしてもいいと思いましたけれども、これを実

施の方向として諮問委員会にかけるっていうのは、そこまではやらなくてもいいと思っております。 

それで町長の給料がですね、元に戻ったというのはありますけれども、平成８年頃には 90万円だ

ったということで、長谷川町長だったときは万度に 90万円受け取ってるんですが、その後行革を勧

めなければならないってことでしばらくの間 11 万円になっていたということで、前回、３年前に

81 万円の基準に合わせて現在の報酬になっていますが、20 年間引き上げもなかったということで

前回は賛成しましたが、この度はまだ次の選挙後だとしても４年しか経ってないというのもありま

すし、先ほども意見書で介護報酬の話も出ていましたが、介護人材と給与が低い中でそういう議員

は非常勤公務員であります。 

町長と比較するルールを作ったわけですが、町長の拘束時間というか、その重みに比べたらちょ

っと違うのではないかなと。それで役場職員に関しても、週に５日、８時間働いているってことを

考えると、非常勤の公務員として、今の報酬の中でやっていくべきではないかなと思っております。

以上です。 

○議長（千葉 隆君） 活動量の少ない議員さんはそういう考えになるかもしれませんが、活動量

の多い議員さんもいることから、皆さんのご意見を伺っていきたいと思いますが、ほかにございま

せんか。 

○議員（三澤公雄君） 議長、三澤。 

○議長（千葉 隆君） 三澤さん。 

○議員（三澤公雄君） 理屈にならない理屈ですよね。 

前回ルールを決めて、そのルールを守っていこうってことで今回議運で話し合い試算しました。

試算の根拠は明確で、財政健全化計画が終わった、その役割が終わったから 90万円に戻したって流

れの中で町長の報酬ですし、その町長の報酬に基づいて計算するっていうのは前回で可決したわけ

ですから。 

議長がおっしゃったように活動量を充実させている議員にとって、そして少なからずある新しく

議員を目指す人たちのことを考えたときに、今の報酬でいいのかという宿題は常に持っていますか

ら、今回はルールにのっとってあげるって諮問をすることに、何も妨げるものはないと私は思いま

す。 

○議長（千葉 隆君） そういう意見もありますが、ほかにご意見。 

○議員（大久保建一君） 議長、大久保。 

○議長（千葉 隆君） 大久保さん。 

○議員（大久保建一君） 議員報酬、前回上げようって最大の目的は、議員のなり手不足を見据え

て、これから立候補をたくさんしてもらって、町民としたら選べる選択肢はたくさん示せるような

議員待遇になろうってことが一番最初のスタートだったと思います。 
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 それでルールが決まっていない算定根拠を我々が示して、それを町民にも説明し、それで議決し

たはずです。それの分母となる町長の報酬が上がったんだから、そのルールとおりやるべきですし、

前回は報酬は上げましたが、結果として選挙にはなりませんでした。 

だけど、我々の本来一番最初に目指した報酬を上げた根拠っていうのは変わっていませんので、

是非、次の選挙を目指して、是非、たくさん町議を目指してくれる人が増えてほしいという意味を

込めて、是非やるべきだと考えています。 

○議長（千葉 隆君） ほかに皆さんありませんか。少数意見は留保するかたちで進めていきたい

と思いますが、よろしいですか。 

意見は意見として留保してやるってことで、そういうことでもう一度議運のほうに通して報酬審

議会等の意見があると思いますし、基本的には改定については我々の任期ではなくて、次期の任期

ということで、そちらのほうも確認してよろしいでしょうか。 

 それでは、あくまでも現職の部分については、現行の報酬でとどめるということでよろしいです

か。 

（「はい」という声あり） 

 

◎ その他 

○議長（千葉 隆君） それでは、次に行きたいと思います。 

 そのほか千田監査委員さんのほうから皆さんのほうにご報告というか、ございますので、受けて

いきたいと思いますので、よろしくお願いいたします。 

 木彫り熊の 100周年の関係ですので、よろしくお願いいたします。 

○監査委員（千田浩文君） 皆さんお疲れさまでした。 

 うちの前監査委員が、昔から木彫り熊集めていて、特に柴崎さんのを中心に集めていましたが、

ちょうど今回、今年 100周年ということで、それに合わせてコレクションしたものを冊子にまとめ

たので、前監査委員から議員の皆様にも進呈したいということで預かっています。 

 何かしらの議員活動に役立てていただけたらと思います。よろしくお願いいたします。 

○議長（千葉 隆君） 皆さんに一冊ずつ贈呈ということで、議会のほうからも前監査役にありが

たく頂戴いたしたいということをお伝え願いたいと思いますので、よろしくお願いいたします。 

○議員（大久保建一君） ありがとうございます。 

○議長（千葉 隆君） そのほか、もう一点、議場の関係ですけれども、皆さんの机上のほうに配

布している、今までの新しい新庁舎における議場の配置図につきましては、左側のほうということ

で、これについて局長のほうからご説明をお願いいたします。 

○議会事務局長（野口義人君） 今現在、実施設計を行われております、それでまだ実施設計の中

で調整の期間できるということで、総務課というか今新しい室になったんですが、そちらのほうか

ら逆に提案があったということでした。 

以前、議員さんのほうからも一部円形のほうを希望する声も届いておりましたが、どうしても面

積が限られた中では非常に難しいだろうということで、かくかくしかじかのレイアウトで落ち着け

たところでございますが、逆に今実施設計の段階で設計会社のほうから、この面積であっても円形

は可能だってことで、一応仮のレイアウトということの提示を受けました。 



 

5 

 

それについて皆さんのご意見をお聞きさせていただいて、今月中に回答しないといけないとなっ

ていますので、ご協議のほどよろしくお願いいたします。 

○議長（千葉 隆君） それではお手元に配付されているものについて、２枚目、３枚目について

は写真が掲載されていますが、直列型がいいのか、隋円形が良いのかってことになりますけれども、

皆さんのほうで今すぐ見てこれがいいっていうふうなことにはならないかもしれませんけれども、

期日が９月までということで、全員が集まる機会がございませんので、おおむね今の段階で集約し

ていきたいと思いますが、どういうかたちがいいのか。 

○議員（三澤公雄君） 質問。 

○議長（千葉 隆君） はい。 

○議員（三澤公雄君） 今、ここに示されている二つの例はともに可動式で、僕たちも議場は可動

式で多目的に使えるって提案したんですが、役場もそういうふうに考えていての円形の提案なんで

すか。 

あくまでも、議場は議場として、あとはそれ以外の会議にも使えるように移動式のかたちで、新

しく作り変えました。 

○議長（千葉 隆君） そういったことから議会でも使うけれども、一般の町民の皆さんにも円満

に会議が進むようにってことで円形を進めていると思いますので、円満な八雲町議会もできる限り

直列型よりも少しは円形を目指したほうがいいのではないかって部分がありますが。 

○議員（三澤公雄君） ちょっともう一回質問。可動式でたとえば今は直列型をイメージしてるん

だけれども、可動式で円形って提案だけれども、可動式だからどうにでもなるってところなら、か

たちを今決める必要があるのかって疑問もわいてきたんだけれども。 

○議長（千葉 隆君） 歪曲の部分があるから。 

○議員（三澤公雄君） 机の円になってもおかしくない形にするってこと。 

○議長（千葉 隆君） だから、直列には円形のやったら直列にはならないということだから。机

のかたちが台形にならない。 

○議員（三澤公雄君） そういうことなんだ。 

○議長（千葉 隆君） イメージで見て、写真をみたらわかるように。くっついてるからさ。これ

を。 

○議員（三澤公雄君） ただ可動式だからくっつけなくても直角な。 

○議長（千葉 隆君） 直角ではない。 

○議会事務局長（野口義人君） ハの字のスタイルの机。イメージとしては。 

○議会事務局次長（成田真介君） ただ、基本的に円形は円形ってしておかないと、最初の基本的

なマイクの設置や設定で基本決めておかないと、まるっきり全部自由にはいかない。そういう部分

で基本的な配置を。 

○議員（三澤公雄君） 理解しました。 

○議員（倉地清子君） 選ぶなら楕円形がいい、 

○議員（赤井睦美君） 円形だと何かを見せたときに見にくい人が出てくるから、楕円形だとね。 

○議員（倉地清子君） これが使いやすいかなと。 

○議員（三澤公雄君） 円形でも楕円形でも見る側に見せないとさ、見づらいのは変わらないんじ

ゃないの。 
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○議員（赤井睦美君） もちろんそれはあるけれども、だんだん、ペーパーレスになって。 

○議員（三澤公雄君） どちら側にも見えるっていうのは難し。楕円でも円でも直列でも。 

○議員（大久保建一君） ペーパーレスになったらそれぞれのタブレットで資料を見れるからいい

んじゃないの。 

○議員（赤井睦美君） でも、傍聴の方はパネルで見るのか、テレビで見るのかわからないけれど

も、そういうふうにしたら見やすいかたちとか。 

○議員（三澤公雄君） だから傍聴側が意識するならそっち側が見れるように円形でも楕円形でも

表示の仕方は変わらない。 

○議員（大久保建一君） 傍聴席側に。 

○議会事務局次長（成田真介君） 今現時点では、傍聴席側には可動式のモニターで必要な場合は

見てもらうと考えております。 

○議員（三澤公雄君） 傍聴席に特化したモニターみたいなのがあるってこと。 

○議会事務局次長（成田真介君） はい。 

○議員（赤井睦美君） 一般質問する人の立ち位置が囲まれてるより、楕円形のほうが。 

○議員（倉地清子君） そう、楕円形が優しいなと思って。 

○議長（千葉 隆君） 楕円形の意見が出ましたが、円形のほうがいいという人はいますか。 

（何か言う声あり） 

○議員（大久保建一君） でも、円形も楕円形も近い。 

○議員（三澤公雄君） この資料に載っている楕円形、たとえば 10メートルと 17メートルの直径

をうんぬんっていうのは、これから造ろうとしている新庁舎にも当てはまるの。 

○議会事務局長（野口義人君） 当てはまるっていうのは面積の中でおさまるってこと。そのとお

り。最初は面積がオーバーするってことだったので、円形は諦めましょうってことでしたが、同じ

面積の中でそれはクリアできるということだったので。 

○議員（倉地清子君） なんか圧力っていうか、なんか圧迫感があるような。楕円形は少し広がり

があって、空間が。 

○議員（三澤公雄君） これがさ、扇型で中央の席に。フラット、床面フラットなんだから何とも

言えない。 

○議員（倉地清子君） 大丈夫です、意見としてだから。 

○議長（千葉 隆君） こっちは何人、こっちは何人って報告の仕方のほうがいいんじゃないかな

って。そうすれば理事者側のほうが威圧感を感じるよな。 

○議員（牧野 仁君） 増えるとしたら。 

○議員（大久保建一君） 増えることはないだろうね、減ることはあるだろうけど。 

○議長（千葉 隆君） でも町民の人たちが会議をやるってことになったら逆に円形のほうがいい

のかもしれないけれどもね。楕円形ってあまり提案するみたいな形に。みんなで議論するって意味

では円形のほうがいいかもしれない。会議のあり方、性質にもよるんだろうけれども。そういうこ

とで皆さんそしたら楕円形と円形、どちらかで挙手願っていいですか。円形２がいいと思う人。 

（何か言う声あり） 

○議長（千葉 隆君） ６人。楕円形がいい人。 

（何か言う声あり） 



 

7 

 

○議長（千葉 隆君） ６人。 

（何か言う声あり） 

○議長（千葉 隆君） そしたら能登谷さんに電話をかけて聞いてみます。今手術中なので。 

○議員（三澤公雄君） もうここでカメラとかマイクの位置も決めるから。 

○議員（大久保建一君） 俺達には言わなくてもいいから、議長がいいと思った足した数で。 

○議長（千葉 隆君） そしたら円形２のほうで。 

（何か言う声あり） 

○議長（千葉 隆君） できるだけ２のほうなんだけれども、楕円形も同数であるということで報

告して、その辺の微調整はあとは原課に任せると。円形のほうが多かったけれども、じゃっかん楕

円形に近くなるかもしれませんが、その辺はお任せするということで。 

 そのほか皆さんのほうから何かありませんか。 

○議員（三澤公雄君） はい。 

○議長（千葉 隆君） 三澤さん。 

○議員（三澤公雄君） 昨日、総務経済常任委員会があって、その場で提案させていただきました

が、合同の視察日程が半分に短縮されて、予算があるってことなので、今回木彫り熊 100周年で尾

張名古屋からきた講演者の話を聞いたときに、あまりにも終わり名古屋に関しての知識に乏しい自

分に気づきました。 

僕だけではなく、町議会議員として必要な知識ではあるなと思ったんで、可能であれば名古屋方

面を視察する日程を今年度組めないのかなと思いまして、皆様に提案したいと思います。 

○議長（千葉 隆君） 今年はたまたま木彫り熊 100周年、来年は合併して町政 20年、その次が町

政 150年ってことからしたら、今年、来年含めてルーツのところと、隣町の小牧の部分では交流が

あるので、そういうことも含めて。 

それと、もう一つは、去年中国の輸出の関係で、名古屋市には相当お世話になって、勅令の玉玲

の部分を企業、それから学校関係に相当数協力いただいて、その中では名古屋市長さんと、それか

らあとで確認しますが市議会議員さんもわざわざ八雲に来てくれて、状況を把握して、また名古屋

に帰って教育委員会だとかも調整してくれた部分もあるので、どうせ行くならその方々にお礼も含

めて表敬訪問するってことも可能なんですが、そういったかたちで今年度中にそういったことをす

ることという意見で、総務のほうは視察するんですが、文厚の委員さんもいるので、これまでなか

なか町長はね、名古屋と小牧の毎年行ってるんだけれども、議員交流っていうのもほとんどない状

況なので、そういった部分で本当は町長と同じような今後のことも含めて考えて、町長と同じ日程

で行くとか、名古屋の市民祭りと小牧まつり、昔は平成夏祭りだったけれども、それが一週間くら

いずれてあると思うので、そういったことを念頭にして、どうですかというお話ですが。若干、旅

費の、飛行機で行くんだけれども、直行小牧空港は直行便があるはず。一日に一便くらい。名古屋

の国際空港に行かなくても、名古屋のほうに行くと結構高速道路で小牧に来るまでは高速でも一時

間以上かかる。セントレア。 

だから、小牧に千歳か函館どっちかわからないけれども、直行便はあるはずなので、その辺も含

めて足りない分は持ち出しってことで行けない人は行けない、行ける人は行けるって最終的になる

んですが、そういうことで検討するってことでよろしいですか。 

（「はい」という声あり） 
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○議長（千葉 隆君） そういうことでお願いします。 

 あとそのほか。 

○議員（赤井睦美君） はい。 

○議長（千葉 隆君） 赤井さん。 

○議員（赤井睦美君） 文厚からでごめんなさい。 

 19 日が委員会なんですけれども、総合病院との意見交換会というか懇談会が９時から 10 時まで

やりたいと思いますので、文厚の委員の皆さん、19 日は委員会がいつも 10 時ですが、その前の１

時間総合病院との意見交換ということで９時からいらしてください。よろしくお願いいたします。 

○議長（千葉 隆君） 病院との意見交換ということなんだけれども、主に経営改善。 

○議員（赤井睦美君） 二次医療圏について。周りの４町の関係とか。 

○議長（千葉 隆君） そういうことを報告してもらって、意見交換するということですので、皆

さんあまり経営のほうはってことで。 

 二次医療圏とかのやつ結構説明できるなら、本当は４町の人たちにもそういうのもやるのも一つ

だよね。 

○議員（大久保建一君） だからその前にまず自分たちで勉強しようかなって。 

○議長（千葉 隆君） ということからしたら議員貝のほうも関係ありますので、斎藤議員さんよ

ろしくお願いいたします。ほかにございませんか。 

（「なし」という声あり） 

○議長（千葉 隆君） それではこれで終了いたします。 

 

〔閉会 午前 １１時５７分〕 


